

建设壮美八桂 巾帼尽显芳华

脱贫攻坚我在我能

“三年三境行，终生三境情！看到眼前一片红色的‘环保妈妈’，巾帼志愿者，我坚信三境在姐妹们的参与下，必定拥有更美好的明天！”2021年4月22日，结束三年驻村工作、返城的那一刻，面对自发前来送行的众多村民，唐娟哭成了泪人。

广西河池市金城江区三境村一度贫困落后。三年来，第一书记唐娟倾注感情、俯下身投入三境村的脱贫攻坚工作中。在后盾单位广西妇联的全力支持下，紧密团结村“两委”班子，带领广大村民克服种种困难，圆满完成了脱贫摘帽的艰巨任务。

时钟回拨，2016年脱贫攻坚号角吹响。广西“产业到家 牵手妈妈”巾帼脱贫行动精准发力，成为八桂大地脱贫攻坚战线上一抹亮丽的红色。

广西妇联联合扶贫办、民政、人社、财政、农业、旅发委等部门制定出台了15个相关行业文件，加强贫困妇女培训，支持贫困妇女创业就业，推动了妇女脱贫纳入全区脱贫攻坚大局，成效显著。

——2016年以来，协助发放扶贫小额信贷381.8亿元，扶贫贫困户64.42万户；发放妇女创业担保贷款超9亿元，为1.73万名妇女提供创业支持。

——创建193个自治区“金绣球”农家示范点、16个自治区级“金绣球”居家灵活就业示范基地，带动一万多名贫困妇女增收脱贫。

——家政培训“大篷车”驶入2010个村(社

区)，培训妇女18万多人次，其中建档立卡贫困妇女近3.24万人，实现“培训一人、上岗一人、全家脱贫”。

——搭建“八桂鲜”“中欧”等巾帼电商平台，近两年来销售1.83亿元农产品。培育了“巧妇九妹”“轩妈”等巾帼电商创业带头人，辐射带动周边农村妇女增收致富。

2020年12月，广西宣布脱贫攻坚任务如期完成，全区634万建档立卡贫困人口全部脱贫，5379个贫困村全部出列，54个贫困县全部摘帽，区域性整体贫困得到解决，历史性消除了绝对贫困。

人们不会忘记，长眠于大山的时代楷模黄文秀。在她曾经驻村扶贫的百坭村，各项产业欣欣向荣。百坭村党支部书记周昌战说，撸起袖子加油干，让村民群众脱贫致富，过上幸福生活，就是对文秀最好的告慰。

脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。踏上新征程，八桂女儿正大力实施乡村振兴巾帼行动，发挥巾帼力量，奋力谱写乡村振兴新篇章。

文明成果共治共享

“脚下的路不再泥泞，水龙头不再断水，泥瓦房越来越少……”地处石灰岩溶大石山区的环江毛南族自治县下南乡，人民群众用水曾经极度困难，2019年6月用上干净清洁的自来水后，毛南族妇女谭美春感叹，日子越来越好。

饮水安全有保障。2011年以来，广西共投入农村饮水安全工程建设资金181.34亿元，解决和巩固提升了2583.2万农村人口的饮水安全保障水平，进一步改善妇女生存发展环境。

保障妇女健康，广西率先实施免费婚前医学检查项目，建立推广“一站式”婚育综合服务，全力推进免费婚检政策。2020年全区免费婚检率达到99.53%，婚检率连续五年位居全国第一。

全区“两癌”筛查工作从2009年最初的8个试点县扩展到全部111个县(区)，将“两癌”治疗纳入新农合重大疾病保障范围，给予住院治疗的妇女70%的补助。2011年以来，广西争取到全国妇联中央专项彩票公益金1.2876亿元，用于救助农村贫困母亲“两癌”患者12876名，实现了建档立卡农村贫困母亲“两癌”患者救助全覆盖。

当前，广西女性人均寿命达79岁，基本建成以妇幼保健院为主体，以综合医院、中医院为技术支撑、以乡镇卫生院为中枢，以村卫生室为网底的“大妇幼、大健康”服务体系，妇女健康水平持续提高。

2020年，全区女性参加城乡居民基本养老保险1221.37万人；参加城镇职工基本医疗保险322.43万人；参加城镇职工生育保险222.17万人。妇女的社会保障进一步落实。

教育部门以保障妇女儿童受教育权利为着力点，坚持将纲要规划纳入教育事业发展规划，不断扩增各级各类教育资源，完善现代教育体系。目前全区男女两性接受教育的差距基本消除，实现女性平等接受教育的发展目标。

妇女合法权益得到有力维护。十年间，广西出台了多项法规政策，将妇女纳入法律援助的重点援助对象，为妇女权益提供源头保障。同时，全区检察机关持续保持严厉打击针对妇女的违法犯罪活动。2020年，全区人民群众安全感提升至98.19%，壮乡团结和谐稳定的大好局面持续巩固。

妇女参政有为有位

“只要你做，我们都支持你！”一直以来，宜州屏南乡北角村淳朴的村民对陈陆萍无条件支持。这份信任，源于陈陆萍十年前外出务工返乡后，敢想敢当，带领村民做出了一个实绩：争取资金，给各村屯铺上水泥路；推进脱贫攻坚，帮助48户贫困户如期脱贫；发展各项产业，朝着乡村振兴大步迈进。

不负众望，陈陆萍在2021年村“两委”换届选举中，当选为北角村党支部书记、村委会主任。从村大队长到村委主任，再到支书、主任“一肩挑”，陈陆萍一步一个脚印，踏实走出了基层妇女参与决策和管理精彩之路。

妇女有为必有位。一直以来，广西坚持高质量推动优秀女性进村(社区)“两委”，提高基层妇女参与决策和管理的能力。

去年12月，广西新一轮村(社区)“两委”换届选举工作全面启动。各市、县(区)建立的9000多个基层优秀妇女人才库，囊括了3.7万名女性人才，为拓宽选人渠道、选优配强班子提供人才保障。通过对妇女后备干部3.6万多人次的培训，引导和支持了优秀妇女参与村(社区)“两委”竞选。

今年一季度，广西村(社区)“两委”换届完成，女性在村(社区)“两委”中的比例大幅提升，超额完成《中国妇女发展纲要(2011—2020年)》中“妇女参与决策和管理”相关目标。全区村、社区实现“两委”班子100%有女性干部，村、社区妇联主席候选人100%进入“两委”班子，并实现全区2999名女性村(社区)支部书记“一肩挑”，占比达18.27%。

全区基层女性参政获得突破性进展，妇女参与决策和管理全面开花：各级人大代表和政协委员比例波动上升；市县领导班子女干部人数稳步提升；自治区、市、县政府工作部门领导班子女干部队伍稳步壮大；少数民族女干部备受重用，比重稳中有升。

本版撰文：中国妇女报全媒体记者 高峰



女性专业技术人才研发新能源汽车。

全国脱贫攻坚先进个人、全国三八红旗手杨宁：

为乡村振兴 贡献青春力量

建设壮美广西、共圆复兴梦想，是习近平总书记亲自为新时代广西发展确立的总目标总要求。壮乡人民牢记总书记的殷切嘱托，凝聚起强大精神动力，党的十八大以来，全区上下同心，担当实干，在加快经济社会高质量发展的同时，注重促进妇女事业发展，广大妇女拥有更多获得感，幸福指数大幅提升。

“在中国人民追求美好生活的过程中，每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。”无论是脱贫攻坚，或是乡村振兴，壮乡妇女勤勉执着，坚定前行，可歌可敬。放眼八桂，她们在各自的工作岗位上、在各条战线上辛勤工作、奋力拼搏，在建设壮美广西火热实践中展现了新时代女性风采。

全国脱贫攻坚先进个人、全国三八红旗手杨宁：

为乡村振兴 贡献青春力量

“江门村最后一批手工制作头菜，都是村里阿嫂们辛勤劳动的成果，九块九一斤包邮，感谢您的支持！”五月入夏，气温渐高，杨宁直播带货也吃得更加卖力。

作为柳州市融水苗族自治县安陞乡江门村党总支书记、村委会主任，杨宁肩上有千钧重担，背负的是全村人脱贫后致富奔小康的期望。

她也是苗乡人的骄傲。就在今年2月25日在北京举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，杨宁获颁“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉奖章。“现在回想起来，我还是非常激动。”

不知不觉，杨宁扎根基层、服务村民，已有十余年时间。2010年，苗家妹子的杨宁从广西大学工商管理专业毕业，毅然回到安陞乡江门村，当起了村支书助理。

“基层实苦，你要坚强！”临别时，大学恩师赠语鼓励杨宁。贫困落后的家乡太需要改变了，她已经做好心理准备。

江门村空巢老人多。为了给符合条件的老人申请低保，杨宁在村委会从早上8点一直忙到晚上6点，帮老人填写申请材料。第二天，一位老人拿着两个皱巴巴的橘子，一定要送给她吃，以示感谢。

朴素真挚的民风感动着杨宁。她带领村民发展了竹片加工、高山生态种植产业，一步一步地将苗寨里的“特产”推广到全国各地，赚回了一把把钱，赢得了苗寨乡亲们的肯定和信任。

“你能留下来我很高兴，其实城里多你一个大学生不多，少你一个不少，而在我们村就很难得像你这样一位大学生！”2017年村委换届选举，在老主任的鼓励下，杨宁顺利当选并成为融水县第一位大学生村委会主任。

贫困妇女沈美花一家三口，丈夫因遭遇意外丧失劳动能力，家里除了两亩粮食，西瓜便是最主要的经济来源。为了卖瓜，沈美花常常挑着一担担西瓜下山，坐车到乡里街道挨家挨户叫卖。杨宁看着心疼，就把沈美花挑西瓜下山的照片加上文字一起发到朋友圈，义务帮她卖完了当年所种的西瓜。

单打独斗抗衡不了市场风险，杨宁把村里守家的妇女组织起来，成立了苗阿嫂种植专业合作社，统一了高山泉水西瓜、高山黄金百香果、高山生态水稻等特色作物的种植标准，统一销售。成立合作社头一年，西瓜销量增加了10倍。

2018年，县妇联在江门村举办了首届苗阿嫂高山泉水西瓜农耕文化节，杨宁把几位苗阿嫂请上主席台。后来，沈美花对杨宁说：“像我们这样的妇女，能够上台讲话，从古到今这是第一次，杨主任，你真是让我们扬眉吐气了！”

抱团发展产业，激发了江门村妇女的内生动力，在脱贫攻坚的主战场上发挥着半边天作用。2020年底，全村全部脱贫，村民人均纯收入从1000多元增长到7000多元。

去年11月，杨宁当选江门村党总支书记、村委会主任。“一肩挑”的她，变得更加忙碌了。“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，接下来我将在做好‘苗村信’‘苗阿嫂’品牌运营的基础上，带领村‘两委’干部，探索利用‘党支部+村民合作社+党员+农户’模式，建设标准化生猪养殖场，建立集生猪养殖、肉制品加工、电商销售于一体的产业链，把江门村打造成苗乡腊味村。”杨宁说，要依托大苗山的原生态资源优势，做大做强乡村民俗旅游和特色产业，让村民的收入更多，生活更好。

漫漫征途，唯有奋斗。“我有幸生在这个时代，有幸参与了脱贫攻坚这个改变中国进程的伟大事业。我想，作为一名党员，就要为人民服务。幸福是奋斗出来的，我将牢记习近平总书记的嘱托，带领苗乡父老乡亲走上乡村振兴的道路，继续在乡村振兴的主战场贡献自己的青春力量。”杨宁对未来充满信心。

妇女常见病筛查率



村委会成员中女性比例



学前三年毛入园率



产业助推脱贫攻坚。

